

发生于地中海的沉船事件让世人从另一个角度认识了非洲,巨大的贫富差距让很多非洲人把改变命运的希望寄托在偷渡上。位于马里东北部的加奥是穿越撒哈拉沙漠的大门,也是很多非洲人偷渡到欧洲去的出口。

现代快报记者 潘文军 编译

马里加奥偷渡世界



萨尔杜·梅加



易卜拉欣·米哈拉塔



抓紧休息的偷渡客

只有10%的偷渡客能抵达目的地

穿越撒哈拉沙漠的危险程度一点都不亚于渡过地中海,一群准备穿越沙漠的年轻人沉默地坐在加奥的一个院子里,显得有些紧张。

院子里靠近围墙的角落放着一堆容量为5升的罐子,每个罐子都用麻布覆盖着。

当下一辆开往沙漠的卡车出发时,这些罐子将会灌满水,分给十几个偷渡客。

每个偷渡客支付了400美元,这是汽车把他们带到阿尔及利亚的费用。他们看上去有些恐惧和迷茫,他们当中的大多数都听不懂法语,更不会说法语,而阿尔及利亚是个说法语的国家。

这个地方被称为“贫民窟”,是加奥地下偷渡世界的心脏地带。

每个月,都有数百名梦想改变命运的非洲男子经过加奥的三个“贫民窟”,踏上前往欧洲的偷渡之路。

加奥离地中海有2000公里,对于偷渡者们来说,在搭乘卡车开始6天的撒哈拉沙漠旅程之前,这里是最后一个相对安全的站点。

“我测算了一下,偷渡客有10%的机会能够抵达自己想去的目的地,但这条路是他们自己选的。”26岁的穆萨说。他的工作是从马里南部来到加奥的偷渡客送给“贫民窟”的老板。

穆萨说,在离加奥还有20公里的地方,他会登上运送偷渡客的汽车,告诉他们,他们乘坐的是阿卜杜拉耶或易卜拉欣的车,这都是马里最常见的名字。他在整个旅途中一直照料着他们。

穆萨说,每运送一个偷渡客,他可以从“贫民窟”老板手里获得10美元的报酬。



卡车从南方开到加奥是运货的,但从加奥往北运的就是偷渡客了



等待出发的偷渡客

加奥的经济支柱除了偷渡,还有贩毒

加奥布满了低矮的建筑,街道则呈现出灰红的颜色。

加奥的经济很大程度上依靠贩卖人口,在这里,人类就像阿尔及利亚的面包、燃料桶或者冰箱一样被交易。

这里还是臭名昭著的南美毒品的中转站,为毒贩们带来了丰厚的利润。加奥的一个郊镇甚至被称作“可卡因镇”,镇上有很多两层或三层的混凝土别墅,别墅包围在灰尘中间,显得很协调。

因为具备这么多的危险因素,加奥经常出现打着各种旗号的反政府武装火并事件。2012年,马里北部的反政府武装迅速做大,直接导致了第二年法国的军事干预。

偷渡客乘坐的汽车在抵达加奥之前会开到一个停车场,像穆萨那样的招揽者会上车,向偷渡客灌输加奥的规矩。

记者亲眼看到3个几乎没有任何行李的年轻人被塞进了一辆

出租车。

司机萨尔杜·梅加说,人贩子利用偷渡客的疲劳和地理知识的贫乏忽悠他们。

“你刚才看到的乘客大多买了马里首都巴马科直达利比亚的车票,我们的班车会开往尼日尔首都尼亚美,然后抵达靠近利比亚边境的城市阿尔利特,”梅加说,“但乘客必须在加奥停留,招揽者会忽悠他们下车,把他们拐走转卖给前去阿尔及利亚的柏柏尔卡车司机。”

“他们在旅途中很可能丧命,因为如果遇到困难,司机就会把他们丢在沙漠里自己逃走。”

45岁的易卜拉欣·米哈拉塔经营着一家名为“Direy Ben”的旅馆,“Direy Ben”意为“通往财富的旅程已经结束”,旅馆专门收容那些抱怨运气不好的偷渡客。

旅馆最多可以收容70名偷渡客,其运转的资金主要来源于马里红十字会和罗马天主教会。

偷渡失败的人没脸回家

米哈拉塔说,他最近看到了很多冈比亚人。

“很多人被利比亚的战事阻止了偷渡的脚步,”米哈拉塔说,“当他们返回加奥后,经常感到绝望,甚至出现精神错乱的现象。想象一下,有些人在一年前离开了家人,而家人为了支持他的偷渡,卖了两头牛。他花掉了800甚至1000美元,现在却身无分文,空手而归。这是可耻的,足以让人发疯。”

米哈拉塔估计每个月有大约900名偷渡者在加奥登上了人贩子的卡车,卡车要么走经过基达尔的路,要么穿过撒哈拉沙漠,最后的目的地是阿尔及利亚的塔曼拉塞特。

而那些没有在加奥停车场下车的乘客会继续向东,朝着尼日尔和利比亚前进。

“加奥之所以成为偷渡者重要的中转站,是因为它提供了距离最短和最便宜的道路——沙漠通道,整个行程只需要五六天,”

米哈拉塔说,“所以,即使你来自厄立特里亚,你也可能从这里开始穿越沙漠之旅,一切取决于你在途中得到什么样的建议。”

米哈拉塔估计,尼日利亚、喀麦隆和冈比亚是偷渡客最多的三个非洲国家,这三个国家的男青年主要通过这种方式离开非洲。

“很难准确统计偷渡者来自哪里,因为在这个问题上,他们往往会撒谎。但可以肯定的是,大多数偷渡客来自英语国家。”米哈拉塔说。

除了经营着一家收容不幸偷渡者的旅馆,米哈拉塔还有一辆绿色的公交车,跑的线路是从加奥到加纳的库马西。

“旅馆帮助那些身处困境的移民,我自己以前也是一个移民,有一段时间我去了突尼斯和科特迪瓦,我赞成人们自由迁徙,”米哈拉塔说,“如果你想在加奥生存下去,做移民业务是你唯一的选择。”